



全省首创：“飞地抱团”精准消薄

编者按：唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。本报开设的“唱支赞歌给党听——奋斗百年·十全拾美”专栏今起推出第四篇章“平湖·十项改革创新经验”的宣传，展示平湖近年来在全省、乃至全国领先的改革创新举措及形成的典型经验，激励全市上下进一步凝心聚力、创新作为、勇争一流。敬请关注。

■记者 汪锦秀
通讯员 林中一 陶嘉颖

关键词：山海协作升级版 飞地抱团 精准消薄

平湖模式：在平湖经济技术开发区中德产业园内，有3幢高标准厂房与众不同，其建设用地的指标是从青田“飞”来的，建设资金也来自青田的265个村。按10%的投资年收益，到去年底，青田的这些“股东村”已获得投资收益2400万元，走出了消薄增收的创新之路。

平湖与青田，2003年就结成了帮扶对子，2015年正式成为山海协作结对县市。多年来，两地坚定不移沿着“八八战略”指引的路子，充分发挥山海并利优势，谋求长远的协作共赢模式。随着我

省高水平全面建成小康社会攻坚战打响，“九山半水半分田”的青田脱贫任务尤为艰巨。有数据显示，2017年时，青田县414个行政村中，村集体经济年经营性收入和总收入分别在5万元和10万元以上的只有148个，经济薄弱村面广量大。如何发挥平湖优势，帮助青田经济薄弱村精准脱贫？两地大胆探索，借鉴平湖在全国最早实施“飞地抱团”强村的经验，本着“各自掏出口袋中最好的东西”的合作原则，于2017年6月在省内率先探索实施跨区域“飞地抱团”的产业合作模式。

2018年3月30日，平湖—青田山海协作“飞地”产业园开工建设。该产业园落户于平湖发展最“火热”的区块，国家级平台平湖经济技术开发区的德国产业园

内，占地面积50亩，由青田“供土地指标、供钱投资、供人管理”，平湖“保障落地、保障招商、保障收益”。“三保三供”的合作模式，有效破解了“青田经济薄弱村脱贫”和“平湖缺少建设用地指标”两大困境，而“固定回报+基金扶持”的收益分配方式，也让青田投资“飞地”产业园的村吃上了定心丸。按照协议，“飞地”产业园建成后验收后起算，前五年采用包租固定回报的方法，平湖市每年给予青田县农村集体经济联合发展公司实际投资总额的10%作为投资固定收益（固定投资额以审计核定为准）。后五年采用租金收益加税收分成的方法，厂房租金收益由青田县农村集体经济联合发展公司收取，园区企业税收地方所得部分的50%奖励给青田县农村集体经济联合发展公司。

青田县高市乡东源口村山多地少，产业基础差，村民收入来源以外出务工经商为主，村集体经济薄弱。平湖—青田山海协作“飞地”产业园启动后，该村筹资50万元入股，按10%的收益，每

年可获益5万元。“感谢平湖，让我们共享发展红利。”村党支部书记记正来由衷地说。青田县仁庄镇小令村原先一年的经营性收入只有2万多元，无钱难办事困扰着村干部。2018年，小令村自筹资金10万元，再向信用社贷款40万元，投资到平湖“飞地”产业园，第一年就拿到了10%的分红。有了这笔投资收益，小令村当年的经营性收入就突破了5万元的门槛，摘掉了经济薄弱村的帽子。

目前，平湖青田山海协作“飞地”产业园已入驻康迈尔机电（嘉兴）有限公司、万奇汽车零部件（中国）有限公司等4家企业，总投资3.11亿元；另有多项优质项目在谈。接下来，平湖经开区将继续瞄准新材料、电子信息等产业，加大招商力度，推动“飞地”产业园高质量发展，让租金收益更

好惠及青田。

经验启示：山海协作“飞地”产业园的成功实践，是平湖对“八八战略”再深化时代内涵的深层次把握，既有效破解了平湖的土地指标制约瓶颈，助推了发展；更为青田“消薄”注入了源头活水，推动了共同富裕。该项创新举措实施后，获得了时任浙江省委书记车俊的点赞，认为平湖与青田合作共建“飞地”产业园、联手消薄弱村的新模式，是山海协作升级版的创新，希望及时总结经验，在全省面上推开。在去年10月12日晚启动的2020国家扶贫日浙江主场活动上，我市的“山海协作”方案上榜全省“十大精准扶贫案例”。而受益于平湖飞地的启示，青田县已启动县域内镇与镇、村与村之间的飞地，为富起来辟新路。



本地西瓜上市

近日，在广陈镇一西瓜种植园内，种植的50亩西瓜陆续开始上市。据悉，当前首批西瓜陆续上市，销售价格达到了每斤3元以上。

■摄影 王强 倪颖 钱雪平

凝聚红色力量 激励干事创业 曹桥创新形式拓展阵地开展党史学习教育

■记者 金圆亿
通讯员 凌真烈

本报讯 从基层党组织书记党史学习大轮训到“我在礼堂书屋学党史”活动，从“银青结对”教育引导街道青年党员认真学习党史到把学习课堂搬到企业，把百首红歌唱进员工心间……曹桥街道不断开展创新形式，掀起党史学习教育新高潮。

“从革命战争年代到新中国成立，再到改革开放，中国共产党领导中国人民取得了翻天覆地的成就。作为一名党员，要树立好党员形象，对党忠诚老实，为党旗

争彩。”石龙村的老党员黄阿根讲述和回忆了过去的艰辛岁月，鼓励青年党员和团员感恩、听党话、跟党走。

“年轻时候的生活，粮食缺乏，生活条件差。在中国共产党的领导下，人民的生活条件得到很大改善。我怀着对中国共产党崇敬的心情，下定决心，要做出实事。”九里亭村的老党员陈宝仁感慨道。

在近日曹桥街道组织开展的“银青结对”——“学党史，话党恩”畅谈活动中，青年党员和团员在寻访历史遗迹中实地感受党艰苦而又辉煌的历程，在聆听老同志口述里追忆感受中国共产党为

人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大使命。

除了教育引导街道青年党员和团员认真学习党史，曹桥街道还把学习课堂搬进了企业。曹桥街道结合企业实际，突出“小快灵”，力求“精准实”，组建了一支由工匠劳模、最美职工、优秀党员骨干、工会工作者组成的党史宣讲队伍。针对两新党组织党员工作繁忙的现状，曹桥街道推广“工间微课堂·党史天天讲”，每日利用工间晨会、职工午休、工间培训等，由党员轮值领学的方式强化党史学习教育。此外，为使党史学习教育“活”起来，两新党组织

充分运用红色教育资源，开展了“打卡红色教育基地”系列活动，引导党员追寻红色记忆。

“因为礼堂书屋最贴近村民，其他图书馆离我们孔家堰村可能比较远，对老一辈或是腿脚不便的村民就不方便。在我们自己的礼堂书屋，老党员和年轻党员可以共聚一堂一起来学习。”曹桥街道综合文化站文化专管员张洁说。在各地掀起的党史学习教育热潮中，曹桥

街道孔家堰村礼堂书屋内举行了一场主题为“忆峥嵘岁月 承巾帼基因”的党史学习活动。该礼堂书屋于去年建成，今年又升级为“农家红书屋”，内设“党史学习教育”专栏专区，“红色阅读角”，书架上摆放有《中共党史人物传》等200多册红色书籍，推动党史学习教育和全民阅读深入农村，打通了党史学习教育的最后一公里，成为了党史学习教育的阵地。



源头化解 分类施策 广陈“三治融合”深化平安建设

■记者 居丹荔
通讯员 钱雪平 倪颖

本报讯 “每个组邻里纠纷有没有？如果有的话，再一起想想怎么处理。”这是近日发生在广陈镇龙萌村连心议站的一幕，大家围着本村村杨金华进行交流。原来前段时间，村里两户邻居因为家庭琐事，闹起了矛盾，谁都不愿意服输。杨金华在连心议站的讨论交流中了解到此事，便主动上门做起了和事佬。

“为了这件事情，我们去了他们家四五次，对两户都进行了劝解，最终通过村规民约给他们解决了矛盾。”杨金华2017年从村干部岗位上退下来后，就成了村里的平安志愿者，处事公平公正，很得村民信赖。如今，村里有什么小矛盾，大家都会找他帮忙协调解决。

“在村里，我们依托自然村落，在各个自然村落建立村落议站，组建了邻管家平安志愿者服务队，如今全镇已经有180个村

议站，747名邻管家志愿者。”广陈镇社会治理办副主任姚天林说，像杨金华这样的老娘舅，我们每个村都有好几个，他们主动参与社会治理，让很多问题解决了在家门口。同时围绕平安建设，广陈镇还建立了镇村两级的平安志愿者服务队，平时参与到村里的平安巡防、矛盾调解以及相关的村民议事工作中。

将平安建设融入到基层治理中，将矛盾及时调解、及时解决是农开区（广陈镇）开展平安建设的“秘诀”。像这样将矛盾化解在基层的情况，还体现在普通的土地

纠纷、邻里纠纷、经济纠纷等非紧急非警务纠纷的“双非”警情的处理上。

“如今，市里对于‘双非’警情的处理方式一般是努力将矛盾纠纷化解在第一时间，终结在现场，现场未能化解的矛盾纠纷，则通过‘基层治理四平台’系统交给属地村社区，有村社区干部协同社区民警共同处置。”姚天林说，当前，社区接收到交办的双非警情后，会以最快时间与社区民警协同配合，上门开展矛盾纠纷化解工作。通过村社区干部、社区

民警、专职老娘舅等人员协同配合，将矛盾纠纷及时化解处理，办理结果也会及时在“基层治理四平台”中反馈，实现工作闭环。而对于无法一次化解的矛盾纠纷，则采取跟踪反馈机制，持续地上门做工作，同时每半个月会进行跟踪反馈，确保将矛盾纠纷稳控在源头。

平安平湖
共建共享

我市收看嘉兴视频会议

部署“七讲七比七争” 党建高地创建行动

■记者 胡佳英

本报讯 昨天下午，我市组织收看嘉兴市“七讲七比七争”党建高地创建行动部署暨新时代“网格连心、组团服务”工作推进视频会议。祁海龙、胡水良、王道平、毛捷等市领导出席平湖分会场会议。

据了解，“七讲七比七争”行动将坚持党建引领，围绕“讲政治、比忠诚，讲首创、比能力，讲奋斗、比担当，讲奉献、比服务，讲标准、比执行，讲规范、比作风，讲品牌、比形象”，在农村开展争创“乡村振兴·共同富裕”先锋行动，在城市开展争创“红动禾城·品质嘉兴”先锋行动，在国有企业开展争创“强根固魂·改革发展”先锋行动，在机关部门开展争创“唯实惟先·善作善成”先锋行动，在学校、公立医院等事业单位开展争创“立德树人·敬业奉献”先锋行动，在非国有企业和组织开展争创“双强争先·整体跃升”先锋行动，在行业系统开展争创“红色引领·品牌服务”先锋行动等七大先锋行动，打造百标杆、千示范、万争先的党建高地先进群体。

会议指出，要胸怀国之大者，充分认识打造党建高地重大而深远的意义；要守好红色根脉，准确把握打造党建高地的深刻内涵和总体要求；要聚焦“七讲七比七争”，全领域、全方位开展党建高地创建行动；要强化组织领导，形成上下联动、条块结合的创建格局。会议要求，嘉兴全市各级党委（党组）和广大基层党组织、党员干部要迅速行动起来，振奋精神、真抓实干，在党建高地创建行动中彰显价值和担当，以高质量党建引领高质量发展，以红船起航地的“党建之窗”展现百年大党的风华正茂。

市十五届人大常委会 第六十四次主任会议召开

■记者 金圆亿

本报讯 昨天上午，市十五届人大常委会第六十四次主任会议召开，市人大常委会主任胡水良主持会议，副主任姚田宝、柯卫明、金玉珍、徐锦连、刘皆安、富国权出席。

会议听取和讨论了市检察院关于平湖市民事检察工作情况的报告，讨论了市人大常委会关于市检察院民事检察工作开展情况的调查报告。与会人员参与讨论并提出意见建议。

胡水良充分肯定了大家讨论提出的意见建议，就下阶段工作，他表示，要深化认识、提高站位，树立工作新理念；要加强宣传，扩大影响，提高社会知晓度；要完善机制，扎实办案，提升监督精准度，优化监督方式，加强协作配合，强化科技运用；要充实力量，提升素质，推进队伍专业化，提高政治素质，充实人员力量、加强教育实训。

“勿忘来时路”

平湖携手长三角四地直播

■记者 张燕南

本报讯 昨天上午9时，我市携手上海金山、江苏常熟、浙江青田、安徽黟县四个长三角县级宣传部门交流协作平台成员单位，携手开展“勿忘来时路——长三角探寻红色足迹联合直播”。

本次直播由市传媒中心联合金山区融媒体中心、常熟融媒体中心、青田传媒集团、黟县融媒体中心共同开展。直播过程中，邀请了党史专家、专业讲解员和融媒体记者，以讲解、评论、连线探访等形式追寻革命足迹，讲述红色故事。

直播中，记者们分别来到平湖第一个党组织诞生地转角湾、上海金山第一位共产党员李一湾的墓园、江苏常熟的全国爱国主义教育基地沙家浜、安徽黟县柯村镇皖南苏维埃政府旧址、浙江青田革命老区万山乡等地，追寻红色热土上的红色足迹。直播最后，五地媒体人用《唱支山歌给党听》联唱的方式，表达对党百年华诞的庆祝之情。

此次直播活动依托长三角县级宣传部门交流协作平台，充分运用长三角地区丰富的红色资源，把各地党史研究成果融入“红色讲堂”，采用讲述历史、网络连线等群众喜闻乐见的形式载体，做到理论联系实际、情理交融、深入浅出、通俗易懂，使广大市民在观看各地红色风貌的同时，对建党伟业和中国共产党人在不同历史时期的革命精神有了更加深刻的理解。

值得一提的是，该活动通过央视网、新华社、人民网、“今平湖”APP、“乐享直播间”，以及金山、常熟、黟县、青田四地的新媒体平台同步直播。直播活动一开始，就吸引了10万人次在线观看。网友纷纷留言点赞，表示“坚定听党话、跟党走”的决心和信心。

长三角县级宣传部门交流协作平台于2020年11月在平湖成立，目前共有平湖、金山、常熟、青田、黟县五家单位加入。平台的成立，为县级层面打开了新闻宣传、网络治理等方面的全面合作，各地将本着资源共享、优势互补、共赢发展的原则，着力推动长三角地区新闻宣传和网络治理工作的融合创新。

借着平台的优势，今年上半年，五地融媒体共同策划了此次联合直播活动，前后经过多次商议，最终在今天圆满完成了直播活动。